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1. WSTEP 
 

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z wykonaniem trybun i schodów terenowych w ramach projektu: Modernizacji 
stadionu sportowego w Niechcicach dz. nr 1030 gm. Rozprza 
 
1.2 Zakres zastosowania Specyfikacji Technicznej 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu, 
zgodnie z ustawa o zamówieniach publicznych i realizacji oraz rozliczaniu robót opisanych w 
punkcie 1.1. 
 
1.3 Zakres robót objętych Specyfikacja Techniczna 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania dotyczące realizacji robót: 
- formowania i zagęszczania nasypu po wykonaniu prac związanych z wykonaniem elementów 
Ŝelbetowych siedzisk, 
-zasypki elementów Ŝelbetowych siedzisk i wstępnym uformowaniu istniejącej skarpy do załoŜeń 
projektowych. 
- związanych z mechanicznym montaŜem siedzisk do wcześniej przygotowanych elementów 
Ŝelbetowych. 
 
1.4. Określenia podstawowe i skróty 
UŜyte w ST określenia naleŜy rozumieć następująco: 
 
Aprobata Techniczna – dokument stwierdzający przydatność wyrobów budowlanych do 
zamierzonego stosowania 
Długość obiektu – odległość między zewnętrznymi krawędziami budowli. 
Dziennik budowy - opatrzony pieczęcią Organu Administracji zeszyt, z ponumerowanymi 
stronami słuŜący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania 
budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i inne 
technicznej korespondencji pomiędzy InŜynierem, projektantem i wykonawcą. 
Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez wykonawcę, upowaŜniona do kierowania 
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu. 
Inspektor Nadzoru – osoba (lub grupa osób) występująca z ramienia Inwestora i wykonująca 
nadzór nad wykonywaną Inwestycją 
Polecenie Inspektora Nadzoru – wszelkie polecenia przekazywane wykonawcy przez 
Inspektora, w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych 
z prowadzeniem budowy. 
Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej. 
Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót zgodnie z dokumentacją 
projektową i Specyfikacjami Technicznymi. 
Odpowiednia zgodność - zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, 
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych. 
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PodłoŜe – grunt rodzimy lub nasypowy, leŜący pod nawierzchnią do głębokości przemarzania. 
Przedsięwzięcie budowlane – kompleksowa realizacja nowej budowli lub całkowita 
modernizacja istniejącej. 
Szerokość całkowita obiektu – odległość między krawędziami zewnętrznymi konstrukcji 
obiektu mierzona w linii prostopadłej do osi podłuŜnej, obejmuje całkowitą szerokość konstrukcji 
ustroju niosącego. 
Zadanie budowlane – część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość 
konstrukcyjną lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych funkcji 
techniczno-uŜytkowych. 
Zadanie moŜe polegać na wykonywaniu robót związanych z budową, modernizacją, 
utrzymaniem oraz ochroną budowli lub jej elementu. 
Skróty uŜyte w ST mają następujące znaczenie: 
PN - Polska Norma 
BN - BranŜowa Norma 
PZJ - Program Zapewnienia Jakości – opracowany przez Wykonawcę i przedstawiony do 
zatwierdzenia Inspektorowi Nadzoru program zagwarantowania wykonania robót zgodnie z 
wymaganiami ISO. 
KB - Katalog Budownictwa 
 
 
1.5. Odpowiedzialność Wykonawcy robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania raz ich zgodność z dokumentacja 
projektowa, specyfikacja techniczna, poleceniami Zamawiającego oraz warunkami technicznymi. 
 
2. MATERIAŁY 
 
Wykonawca winien uzyskać aprobaty techniczne na wszystkie materiały określone w ST. 
 
2.1. Źródła zaopatrzenia w materiały i wymagania jakościowe 
a) Wszystkie materiały uŜyte do robót powinny być pobrane przez Wykonawcę ze źródeł przez 
niego wybranych i zbadanych. 
b) Dopuszcza się stosowanie materiałów, elementów i wyrobów zarówno krajowych albo z 
importu, przy czym materiały importowane muszą posiadać świadectwa zgodności z PN (BN) 
lub aprobatami technicznymi. 
c) Zastosowane w specyfikacjach szczegółowych określenie przedmiotu zamówienia poprzez 
wskazanie nazwy producenta ma na celu jedynie doprecyzowanie przedmiotu zamówienia. 
Zamawiający dopuszcza moŜliwość składania ofert równowaŜnych pod warunkiem, Ŝe 
zaproponowane materiały będą posiadały parametry nie gorsze niŜ te, które są przedstawione w 
dokumentacji technicznej. W przypadku złoŜenia ofert równowaŜnych naleŜy załączyć foldery, 
dane techniczne i aprobaty techniczne dla materiałów równowaŜnych, zawierających ich 
parametry techniczne. 
d) W przypadku, gdy w dokumentacji projektowej lub specyfikacji  nie podano wymagań 
technicznych dla materiałów, elementów i wyrobów albo podano je w sposób ogólny, albo 
dokonuje się ich zamiany na inne niŜ określono w projekcie, naleŜy kaŜdorazowo dokonać 
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odpowiednich uzgodnień z Inspektorem Nadzoru i Projektantem oraz dokonać odpowiedniego 
wpisu do dziennika budowy. 
 
2.2. Kontrola materiałów 
a) Wszystkie materiały przewidziane do uŜycia podczas budowy będą przed dopuszczeniem do 
robót podlegać kontroli, pobieraniu próbek oraz badaniom. Materiały nie spełniające wymagań 
określonych w ST nie mogą zostać wykorzystane przy realizacji zamierzenia inwestycyjnego. 
b) Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru świadectwa zgodności poszczególnych dostaw 
materiałów z atestami, PN i Aprobatami Technicznymi. 
 
2.3. Przechowywanie materiałów budowlanych 
a) Materiały powinny być przechowywane w sposób zapewniający zachowanie ich jakości 
i przydatności do robót. Składowane materiały, jeŜeli nawet były badane przed rozpoczęciem 
przechowywania, mogą być powtórnie badane przed włączeniem do robót. Składowanie powinno 
być prowadzone w sposób umoŜliwiający kontrolę materiałów. 
b) Składowanie materiałów moŜe odbywać się wyłącznie na terenie placu budowy lub na terenie 
Bazy Wykonawcy. 
c) Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów i lokalizacji wytwórni powinny być po 
zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu, bez dodatkowych 
opłat ze strony Zamawiającego. 
d) Poszczególne grupy, podgrupy i asortymenty kruszyw powinny pochodzić w miarę 
moŜliwości z jednego źródła. Wielkość i częstotliwość dostaw powinna zapewnić moŜliwość 
zgromadzenia, na uprzednio uzgodnionych składowiskach, zapasów gwarantujących właściwy 
postęp robót zgodnie z zatwierdzonym harmonogramem Wykonawcy. 
e) Transport i składowanie kruszywa powinny odbywać się w warunkach zabezpieczających je 
przed zanieczyszczeniem i wymieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. 
PodłoŜe składowiska musi być równe, utwardzone i dobrze odwodnione tak, aby nie dopuścić do 
zanieczyszczenia kruszywa w trakcie składowania. 
 
 
2.4. Beton 
Do betonu podkładowego pod elementy trybun i schodów naleŜy stosować beton wg PN-B- 
06250. 
Do betonu powinien być stosowany cement powszechnego uŜytku, wg PN-B-19701. 
Kruszywo do betonu (piasek, Ŝwir, grys, mieszanka z kruszywa naturalnego sortowanego, 
kruszywo łamane) powinno odpowiadać wymaganiom PN-B-06250 i PN-B-06712. 
Woda powinna być „odmiany 1” i odpowiadać wymaganiom PN-B-32250 . 
Klasa betonu zgodnie z projektem 
 
2.5. Elementy prefabrykowane trybun 
Elementy betonowe w kształcie litery „L” wg dokumentacji projektowej. 
 
2.6. Siedziska plastikowe wg producenta. 
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2.7. Schody przy trybunach z kostki betonowej – wymagania 
2.7.1. Aprobata techniczna 
Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej w budownictwie drogowym 
jest posiadanie aprobaty technicznej, wydanej przez uprawnioną jednostkę. 
2.7.2. Wygląd zewnętrzny 
Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 
Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, 
wklęśnięcia nie powinny przekraczać 2 mm dla kostek o grubości £ 80 mm. 
2.7.3. Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej 
Do wykonania nawierzchni chodnika stosuje się betonową kostkę brukową o grubości 60 mm. 
Kostki o takiej grubości są produkowane w kraju. 
Tolerancje wymiarowe wynoszą: 
-  na długości ± 3 mm, 
-  na szerokości ± 3 mm, 
-  na grubości ± 5 mm. 
Kolory kostek produkowanych aktualnie w kraju to: szary, ceglany, klinkierowy, grafitowy i 
brązowy. 
 

2. SPRZET 
 

Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 
Wykonawca zapewni wszelki sprzęt własny oraz inne urządzenia konieczne do ukończenia robót 
i utrzyma je w stanie gotowości do pracy przez cały czas zgodnie ze szczegółowym programem. 
JeŜeli utrzymanie ciągłości robót jest niezbędne w celu osiągnięcia wymaganej jakości robót, 
Wykonawca zapewni odpowiednią ilość sprzętu rezerwowego dostępnego na placu budowy w 
razie awarii. 
Sprzęt budowlany będzie wyposaŜony w sygnalizator dźwiękowy dla cofania. Podczas ruchu 
cięŜarówek naleŜy zwracać uwagę aby skrzynia ładunkowa była opuszczona. 
Wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru kopię dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do uŜytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 
Ze względu na trybuny i schody w skarpie prace przy ich budowie beda wykonywane recznie, 
przy uŜyciu drobnego sprzętu pomocniczego. 
Przy wykonywaniu schodów, trybun oraz przy przewozie, załadunku i wyładunku montaŜu 
stosować: środki transportu, Ŝurawie samochodowe, małe betoniarki przewoźne do robót 
betonowych „na mokro”, przewoźne zbiorniki do wody, ubijaki itp. 
 
4. TRANSPORT 
4.1.  Dobór transportu technologicznego naleŜy przeprowadzić w uzgodnieniu z Zamawiającym. 
 
4.2. Transport materiałów 
 
4.2.1. Transport kruszywa 
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Kruszywo moŜna przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających 
je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
4.2.2. Transport cementu 
Cement naleŜy przewozić zgodnie z wymaganiami BN-88/6731-08. 
 
4.2.3. Transport stali zbrojeniowej 
Stal zbrojeniowa moŜna przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach 
zabezpieczających ją przed korozja i uszkodzeniami. 
4.2.4. Transport płyt kamiennych, elementów prefabrykowanych 
Płyty kamienne moŜna przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach 
zabezpieczających je przed uszkodzeniami. 
4.2.5. Transport mieszanki betonowej 
Transport mieszanki betonowej powinien odbywać sie zgodnie z wymaganiami PN-B-06250. 
 
5.WYKONYWANIE ROBÓT 
 
5.1. Zasady organizacji robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową, oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
sporządzonymi we własnym zakresie projektami i rysunkami roboczymi, wymaganiami ST, 
Programem Zapewnienia Jakości oraz Projektem Organizacji Robót . 
Uwagi ogólne 
·  Roboty naleŜy wykonywać przy warunkach otoczenia określonych w PN i zgodnie z instrukcją 
Producenta. W przypadku konieczności wykonania robót w innych warunkach urządzenia naleŜy 
zabezpieczyć przed niekorzystnymi wpływami atmosferycznymi. 
·  Robotami mogą kierować osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje – posiadają 
uprawnienia budowlane do kierowania robotami, określające rodzaj robót w danej specjalności 
budowlanej, są członkami Izby InŜynierów Budownictwa, posiadają aktualne ubezpieczenie OC, 
oraz aktualne zaświadczenie o ukończeniu szkolenia bhp. 
·  Pracownicy wykonujący prace montaŜowe muszą posiadać odpowiednie kwalifikacje 
zawodowe potwierdzone świadectwem lub dyplomem szkoły lub uczelni kształcącej w danej 
specjalności budowlanej oraz aktualne zaświadczenie o ukończeniu szkolenia bhp. 
·  Przed rozpoczęciem robót wykonawca powinien przedstawić Zamawiającemu: wykaz 
pracowników zawierający specyfikację ich kwalifikacji, plan BIOZ, wykaz materiałów wraz z 
atestami i certyfikatami oraz zestawienie sprzętu i maszyn jakich ma zamiar uŜyć do budowy. 
·  Wykaz materiałów, sprzętu, maszyn i pracowników oraz plan BIOZ wymaga akceptacji 
Inspektora Nadzoru. 
·  Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu 
wszystkich elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na 
piśmie przez Inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez 
Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę na 
własny koszt. 
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5.2. Zakres robót 
Niniejsze Wymagania Ogólne dotyczą umowy na: 
- Wykonanie elementów konstrukcyjnych siedzisk i schodów 
- Wykonanie ostatecznego uformowania robót ziemnych „trybuny” 
- Wykonanie balustrad 
- Wykonanie nawierzchni utwardzonej przed siedziskami 
- MontaŜ siedzisk 
- Wysianie i pielęgnację trawy na skarpie 
5.3. Etapowanie robót 
Wykonawca zobowiązany jest do sporządzenia i przedłoŜenia Inspektorowi Nadzoru do 
akceptacji 
Programu Etapowania Robót. Program ten winien m.in. uwzględniać następujące warunki: 
- objęcie etapowaniem pełnego zakresu robót, 
- wzajemne skoordynowanie robót 
 
5.4. Wykonanie robót ziemnych 
Roboty ziemne powinny odpowiadać wymaganiom PN-B-06050. 
 
5.5. Zasady wykonywania schodów 
Trybuny i schody naleŜy wykonać zgodnie z dokumentacja projektowa. Wykonanie podkładu 
z chudego betonu wg PN-B-06250 i PN-B-06251. 
 
6. KONTROLA JAKO SCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Wykonawca zobowiązany jest do przygotowania Planu Zapewnienia Jakości zawierającego 
metody prowadzenia robót, personel techniczny, przedstawienie sposobów wykonania w 
zgodności z wymogami Umowy. 
Plan Zapewnienia Jakości musi zostać przedstawiony Inspektorowi Nadzoru. Wykonawca musi 
się upewnić przed rozpoczęciem robót, Ŝe Zamawiający zatwierdził Plan do stosowania. 
Inspektor musi być przekonany, Ŝe Wykonawca rozumie zakres robót oraz Ŝe metody pracy i 
kontroli jakości są zadowalające, zanim wyda zezwolenie na rozpoczęcie robót. 
 
6.2. Kontrola robót ziemnych 
Kontrola polega na wykonaniu badan i pomiarów określonych w PN-B-06050 . 
 
6.3. Kontrola prawidłowości wykonania trybun, schodów 
W przypadku wykonywania trybun i schodów naleŜy przeprowadzać systematyczną kontrole: 
- składników mieszanki betonowej i właściwości betonu wg PN-B-06250, 
- ułoŜenia elementów prefabrykowanych zgodnie z projektem 
- ułoŜeniem schodów z kostki wg SST 08.02.02 
 
6.4. Ocena wyników badan 
Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień SST powinny zostać 
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rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, w jednostkach ustalonych 
w poszczególnych Specyfikacjach Technicznych. 
 
7.2. Zasady określenia ilości robót 
a) Wszystkie pomiary długości, słuŜące do obliczeń pola powierzchni wykonanych robót, 
będą wykonywane w poziomie, jeŜeli Specyfikacje Techniczne właściwe dla danych robót nie 
stanowią inaczej. 
b) Obmiar kubaturowych konstrukcji budowlany oraz konstrukcji inŜynierskich nastąpi na 
podstawie dokumentacji projektowej. 
7.3. Jednostka obmiarowa 
Jednostka obmiarowa jest: 
- m2 - wykonanych schodów betonowych, 

- szt. - elementów prefabrykowanych 
- szt. - siedzisk 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Zasady ogólne 
Inspektor będzie przeprowadzał regularne kontrole i badania robót przez cały okres trwania 
Umowy, łącznie z okresem gwarancyjnym. 
 
8.2. Odbiór części robót 
Inspektor wyda Świadectwo Odbioru części lub etapu robót objętych Umową po otrzymaniu 
wniosku od Wykonawcy oraz po zakończeniu robót dla tej części lub etapu wykonanego w 
sposób zadowalający Inspektora. 
Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
·  Dokumentacja Projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie 
wykonywania robót, 
·  dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów; 
·  Dziennik Budowy 
Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności z Dokumentacją Projektową i ST, uŜycia 
właściwych materiałów. 
Wyniki z przeprowadzonych badań powinny być ujęte w formie protokołów i wpisane do 
Dziennika Budowy. 
 
8.3. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 
Polega on na ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie 
realizacyjnym zanikają lub ulegają zakryciu. Odbioru tych robót dokonuje Inspektor po 
zgłoszeniu przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy gotowości do odbioru. Odbiór 
powinien być wykonany nie później niŜ 3 dni od daty powiadomienia Inspektora o gotowości do 
odbioru. W wypadku stwierdzenia przekroczenia tolerancji Inspektor zarządza rozbiórkę 
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wykonanego elementu na koszt Wykonawcy. Decyzję odbioru, ocenę jakości oraz zgodę na 
kontynuowanie robót Inspektor dokumentuje wpisem do Dziennika Budowy. 
 
8.4. Odbiór końcowy 
Wykonawca powiadomi Zamawiającego gdy uzna, Ŝe roboty zostały ukończone i są gotowe do 
przejęcia i uŜytkowania zgodnie z ich przeznaczeniem, oraz Ŝe przygotował do odbioru 
niezbędne dokumenty. 
Odbioru końcowego dokonuje się po zakończeniu robót. Inspektor dokonuje oceny jakościowej 
i ilościowej na podstawie przedłoŜonych dokumentów, wyników badań oraz wnikliwej oceny 
wizualnej wykonanych robót. W wypadku kiedy Inspektor stwierdzi, Ŝe obiekt pod względem 
przygotowania dokumentacyjnego lub zakresu robót nie jest gotowy do odbioru, wyznacza 
ponowny termin odbioru. 
Inspektor moŜe powołać komisję odbioru złoŜoną z przedstawicieli Zamawiającego, Projektanta i 
tych instytucji, które poniosły częściowe koszty związane z robotami. Przedstawiciele tych 
instytucji poza Zamawiającym będą mieć jednak tylko głos doradczy, a decyzję co do odbioru 
podejmie sam Zamawiający. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
·  dokumenty jak przy odbiorze częściowym, 
·  protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych i robót zanikających, 
·  świadectwa jakości, atesty, certyfikaty, świadectwa gwarancyjne lub aprobaty techniczne 
wydane przez dostawców materiałów i urządzeń, 
·  inwentaryzacja geodezyjna na planach sytuacyjnych wykonana przez uprawioną jednostkę 
geodezyjną, 
·  projekt powykonawczy, 
·  oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem 
budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę, przepisami i obowiązującymi Polskimi 
Normami oraz o doprowadzeniu do naleŜytego stanu i porządku terenu budowy, 
·  oświadczenie o właściwym zagospodarowaniu terenów przyległych, jeŜeli eksploatacja 
wybudowanego obiektu jest uzaleŜniona od ich odpowiedniego zagospodarowania. 
Przy odbiorze końcowym naleŜy sprawdzić: 
·  zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku 
Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji Projektowej, 
·  protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
·  aktualność Dokumentacji Projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia, 
·  prawidłowość i zgodność z Dokumentacją projektową wbudowania materiałów. 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru 
końcowego robót. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOSCI 
 
9.1. Ustalenia ogólne 
Podstawą płatności są cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę 
obmiarową ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. 
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Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) 
podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. 
Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie 
czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST i 
w dokumentacji projektowej. 
Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować: 
- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 
- wartości zuŜytych materiałów wraz z kosztami, 
- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 
- opłaty administracyjne obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Do cen jednostkowych nie naleŜy wliczać podatku VAT. 
 
9.2. Warunki umowy i wymagania ogólne 
Koszt dostosowania się do wymagań warunków umowy i wymagań ogólnych zawartych w 
Specyfikacji obejmuje wszystkie warunki określone w ww. dokumentach, a nie wyszczególnione 
w kosztorysie. 
 
9.3. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 
państwowej i samorządowej, które są w jakichkolwiek sposób związane z robotami, które 
wykonuje. Jest w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych 
podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za roboty od dnia rozpoczęcia aŜ do dnia z którym 
nastąpi odbiór końcowy. Wykonawca zrekompensuje Zamawiającemu, jego innym 
wykonawcom, przedstawicielom i pracownikom sutki wszelkich roszczeń, strat, szkód i 
wydatków poniesionych w związku z niepoprawnie wykonanymi robotami. 
 
10. RZEPISY ZWIAZANE 
NORMY: 
1. PN-B-02356 Koordynacja wymiarowa w budownictwie. Tolerancje wymiarów elementów 
budowlanych z betonu 
2. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy 
odbiorze 
3. PN-B-06250 Beton zwykły 
4. PN-B-06251 Roboty betonowe i _elbetowe. Wymagania techniczne 
5. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
6. PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych.  
świr i mieszanka 
7. PN-B-11113 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 
Piasek 
8. PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
9. PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego uŜytku. Skład, wymagania i ocena zgodności 
10. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
11. PN-H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania 
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12. PN-H-74220 Rury stalowe bez szwu ciągnione i walcowane na zimno ogólnego 
przeznaczenia 
13. PN-H-84020 Stal węglowa konstrukcyjna zwykłej jakości ogólnego przeznaczenia. 
14. PN-H-93215 Walcówka i pręty stalowe do zbrojenia betonu 
15. PN-H-93401 Stal walcowana. Kątowniki równoramienne 
16. PN-H-93402 Kątowniki nierównoramienne stalowe walcowane na gorąco 
17. PN-H-93403 Stal. Ceowniki walcowane. Wymiary 
18. PN-H-93406 Stal. Teowniki walcowane na gorąco 
19. PN-H-93407 Stal. Dwuteowniki walcowane na gorąco 
20. PN-M-69011 Spawalnictwo. Złącza spawane w konstrukcjach spawanych. Podział i 
wymagania 
21. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
 


